

# 连续16天未在微信群签到被辞退

法院判决，用人单位属违法解除劳动合同，员工获赔4.9万余元

## 阅读提示

一员工因未按企业要求在APP签到，被以旷工为由辞退。双方因此对簿公堂。微信群发布的考勤制度有法律效力吗？律师指出，用人单位可通过微信这种便捷、快速的工具以群发形式向员工发送通知、制度，但涉及员工自身重大利益的，用人单位应先向员工告知公司将以此种方式进行制度公布。

司考勤制度为由予以开除。

对此，赵某不服，向呼图壁县劳动仲裁委员会提出仲裁申请。2019年9月16日，呼图壁县劳动仲裁委员会作出裁决：新疆某科技公司向赵某支付解除劳动关系经济补偿金25119元。

对于该仲裁，新疆某科技公司不服，向昌吉回族自治州中级人民法院提起撤销之诉。该院受理后认为，新疆某科技公司的理由，符合《劳动争议调解仲裁法》第四十七条规定，不属于终局裁决的争议范围，裁定撤销仲裁决书。

此后，赵某向呼图壁县人民法院提出上诉。“单位于2014年4月3日和我签订了无固

定期限劳动合同，但没有任何正当理由辞退我，属于违法解除劳动关系。”赵某表示。他提交的证据显示，公司发布的消息未写入公司的考勤管理制度。

### 终审判决企业败诉 员工并未严重违反规章制度

呼图壁县人民法院审理后认为，公司主张赵某未按照规定记录考勤，但根据公司提供的微信记录和考勤记录，辩解内容明显与事实不符；公司主张已向赵某告知公司规定，但未能提供赵某知悉公司该规章制度证据。本案属于违法解除劳动合同，劳动者不要求

继续履行劳动合同，应当支付赔偿金。判决公司向赵某支付经济补偿金49340元。

对于一审判决，公司不服，向昌吉回族自治州中级人民法院提起上诉。公司认为，培训会议签到表证明公司对各项规章制度组织培训学习；微信聊天记录显示法定代表人杨某在工作群中公告新考勤签到形式，赵某回复收到，表明赵某知悉公司该规章制度和具体考勤打卡形式。赵某于2014年入职公司，其对规章制度知悉要求远高于其他员工。

昌吉回族自治州中级人民法院认为，根据赵某提供的微信记录、销售记录，公司提供的工资表等证据显示与公司辩解内容明显不符，依现有证据不能认定赵某的行为属严重违反公司规章制度的情形。作出维持原判的终审判决。

对此，律师指出，用人单位可通过微信这种便捷、快速的工具以群发形式向员工发送通知、制度，但涉及员工自身重大利益的规章制度，用人单位应先向员工告知公司将以此种方式进行制度公布。

本报记者 吴铎思

目前，许多用人单位都会组建微信群，用于发布相关信息和安排各项大小事宜，甚至还在微信群里发布规章制度，将微信办公化。那么，这样的规章制度是否具有法律效力呢？日前，新疆一中级法院终审判决，某公司现有证据不能认定员工的行为属严重违反公司规章制度的情形，支付经济补偿金49340元余。

### 企业在微信群通知APP签到 员工未签到被开除

2014年4月，赵某到新疆某科技公司工作，从事销售岗位，工作时间灵活，工资按照销量提成。

2018年5月10日，公司在微信群发布APP签到的新方法，当时赵某在微信群里表示收到发布。2018年6月24日，赵某连续16天未签到。7月1日，公司以赵某旷工违反公

本报记者 周倩

“谢谢法官，让我看到了希望！”近日，北京市海淀区人民法院执行局杨哲法官在执行一起公司拖欠员工执行案件时，外来务工人员李可（化名）在执行现场激动地说。企业拖欠员工工资、转移资产，甚至大门紧闭伪装停业，以为这样就能蒙混过关。然而，法律不会轻纵拖欠工资的被执行人。

### 欺骗员工，玩失踪

这家拖欠工资的公司成立于2004年，原来经营尚佳。但近年来公司效益逐渐下滑，2018年开始陆续无法支付员工工资。据法官介绍，一般情况下，企业因经营不善暂时拖欠工资，在企业发展中也不算什么大问题，只要积极主动和员工沟通，取得员工的理解和支持，等公司度过了困难并及时兑现工资即可。

可这家公司的负责人尹某却选择了另外一种方式——欺骗。在员工一开始找尹某沟通过时，尹某说钱马上会有，让员工不要去劳动仲裁，还给大家签了各种分期还款协议，但却从未兑现。最后员工起诉到海淀区劳动人事

一建设单位未开设农民工工资专用账户

### 青岛开出首张顶额罚单

本报讯（记者 杨明清）近日，记者从山东青岛市劳动保障监察局了解到，该市即墨区某建设集团有限公司因违反国务院《保障农民工工资支付条例》，未按规定开设使用农民工工资专用账户，经责令后拒不整改而被即墨区劳动保障监察局给予罚款10万元的顶额处罚。该罚单是《保障农民工工资支付条例》2020年5月1日施行以来，青岛市劳动保障监察部门开具的首张顶额罚单。

“《保障农民工工资支付条例》第二十六条第一款规定，施工总承包单位应当按照有关规定开设农民工工资专用账户，专款用于支付该工程建设项目农民工工资。”市劳动保障监察局工作人员告诉记者，“根据《保障农民工工资支付条例》第五十五条的规定，未依法开设或使用工资专户经责令后逾期不改正的，将被处5万元以上10万元以下的罚款。”

为了避免出现用人单位挪用本应用于发放工资的款项用于支付其他工程费用，从而导致欠薪，《保障农民工工资支付条例》明确规定建立农民工工资专用账户制度。施工总承包单位在银行开设农民工工资专用账户，建设单位将应付工程款中的人工费单独拨付到该账户，施工总承包单位要通过该账户直接将工资支付到农民工本人的银行账户。

青岛市劳动保障监察局提示，施工总承包单位不仅要依法开设、使用农民工工资专用账户，还要妥善保存有关资料。在相关主管部门执法检查时，拒不提供或者无法提供相关资料的，将依法承担不利后果。

## 拖欠工资、转移资产、伪装停业

# 一企业被法院强制执行

争议仲裁院，在劳动仲裁审理过程中，尹某也拍着胸脯对员工说：“请大家相信我，钱一定会给大家的，我们先做点调解，大家先不要去法院申请强制执行。”

然而，调解书作出后员工仍未拿到拖欠的工资，甚至员工再去找尹某索要工资的时候，尹某干脆电话不接、微信不回，玩起了失踪。

### 规避责任，转移资产

万般无奈的员工只好向法院申请强制执行。经查，该公司银行账户确实没有可供执行的存款，法官又仔细查了公司银行账户的历史信息，发现该公司劳动仲裁前就把一些资金转移了出去。

结合员工的陈述，法官判断，公司负责人

很可能早就知道公司经营不善的状况，但为了规避责任就用各种谎言来蒙骗员工，让员工不要去申请劳动仲裁，却利用这个时间把公司的资金挪作他用。

虽然员工说公司早就不实际经营了，执行法官还是决定前往公司办公地址去看看。到了执行现场，公司的办公地址果然是锁门的状态，并且还把一部分办公室转租给了其他公司。跟着法官一起来的员工也说公司肯定没有人了。

### 伪装停业被识破，拍卖资产没商量

法官决定去物业碰碰运气。到物业表明来意后，物业的说法却让人大吃一惊。物业说公司还在，但因为欠薪太多，总有人来找，

就把锁挂在了门外，但房间里是有人的。

于是法官又再次返回办公场所，经过长时间敲门喊话，终于有两名自称公司员工的人从里面把门打开了。

经现场调查，公司还有诸多价值不菲的电脑等设备，且仍在继续开展业务。法官当即决定扣押被执行人公司在办公场所的设备，下一步启动评估拍卖工作。

据法官介绍，恶意拖欠员工工资的用人单位，不仅其资产要被强制执行，作为被执行人还可能被限制消费，如果现有履行能力而拒不履行等法定事由，还有可能被纳入失信被执行人名单。被执行公司的法定代表人也会因对公司所作的强制措施而被限制消费。



可降解“漂流箱”现身“双11”

11月11日，在北京通州苏宁物流基地，打包员正在使用绿色环保的“漂流箱”打包3C产品。据介绍，“漂流箱”采用可降解材料并可循环使用。到2020年底，苏宁将基本实现全覆盖。本报记者 甘皙 摄

# “这是一次特殊的成人礼”

## ——雷神山最小建设者的援建故事

本报记者 北梦原  
本报通讯员 王东坡

“出发的时候还没满18岁，回来的时候已经是成年人了。”谈起参与雷神山医院建设的紧张日子，来自四川遂宁安居区保石镇的小伙子魏建军自豪：“我从没有经历过这样重大的事件，这份成人礼够份量！”

武汉雷神山医院从开建到正式启用，仅用了短短十几天。“基建狂魔”与时间赛跑的背后，是上万名建设者昼夜不息的鏖战，17岁的魏建军是其中年龄最小的一位。

魏建军说，2008年汶川大地震，波及到几百公里之外的遂宁保石镇，造成当地很多房屋倒塌，“那时我才5岁，看见别人在倒塌的房子无助地哭泣，现在都忘不了。那时候，全国倾力来救援我们，如今，武汉需要救援，那种急切我能体会到，我必须要出一份力。”

当天下午魏建军便启程出发，经过1000多公里长途奔袭，当晚抵达雷神山医院建设现场。

正在家里看电视的魏建军接到了堂姐夫

的电话，“雷神山医院急缺主体安装团队，要去武汉，娃儿你去不去？”

在大家眼中还是“娃儿”的魏建军，高中毕业后便跟随姐夫外出打工，瘦削的脸庞上架着一副黑框眼镜，一脸稚嫩。听到要去援建的消息，他就回复了一个字：“去！”

从四川出发的援建班组一共19人，魏建军是唯一的00后。

魏建军说，2008年汶川大地震，波及到几百公里之外的遂宁保石镇，造成当地很多房屋倒塌，“那时我才5岁，看见别人在倒塌的房子无助地哭泣，现在都忘不了。那时候，全国倾力来救援我们，如今，武汉需要救援，那种急切我能体会到，我必须要出一份力。”

当天下午魏建军便启程出发，经过1000多公里长途奔袭，当晚抵达雷神山医院建设现场。

第二天，施工任务不断下达，板房安装难度系数一步步加大，魏建军所在的班组成立了青年突击队。面对工期紧张、材料紧张、协调工作量大的情况，为了争取用最快速度将板房安装到位，魏建军和同事们每天仅休息四五个小时。有一次连班，魏建军从第一天早上7点到第二天下午1点，连续工作了30个小时。

魏建军说，2008年汶川大地震，波及到几百公里之外的遂宁保石镇，造成当地很多房屋倒塌，“那时我才5岁，看见别人在倒塌的房子无助地哭泣，现在都忘不了。那时候，全国倾力来救援我们，如今，武汉需要救援，那种急切我能体会到，我必须要出一份力。”

当天下午魏建军便启程出发，经过1000多公里长途奔袭，当晚抵达雷神山医院建设现场。

在忙碌了一天后，端着盒饭的魏建军吃得格外香，倒头就能立马睡着。大多数时候，魏建军洗漱完躺下时，已经过了凌晨1点。“有天吃午饭时，我和几个工友实在太困，几口扒完饭，便抓紧时间躺在工地上打会盹，虽然很冷很潮湿，但眯那么一会真的很有用。”

荣洪萍是这支队伍的领队，对魏建军一直很照顾。“你娃儿还小，不要逞能啊，干不动了就喊我帮忙。”

“不要小看我，你晓不晓得初生牛犊不怕虎。”魏建军也不在意，擦了一把脸上的黑灰向荣洪萍笑着打趣道，一口牙格外白。

2月8日，A7区板房施工进入新高潮，然而门窗等材料进场速度跟不上了，得自己去仓库拉。从作业现场到仓库来回近一公里，肩扛手抬车推，魏建军来回30多趟，搬运了30多块重达100公斤的门窗和门板。晚上休息的时候，脚下隐隐发疼，魏建军脱下鞋子才看见双脚磨出了几个大泡。

2月13日，雷神山医院交付使用，魏建军和工友们拿着中建二局雷神山医院指挥部的退场证明，回到了遂宁。9月份，魏建军度过了他18岁的生日，他觉得在雷神山工地上，自己已经真正长大了。

**在这一行业务工的人员要注意了！**



为切实加强常态化疫情防控工作，有效防范新冠肺炎疫情通过进口冷链食品输入风险，近日，《进口冷链食品预防性全面消毒工作方案》公布。

与这一行业有关的务工人员要注意了！让我们一起看看方案有哪些具体内容吧。



让我们一起来看看，与务工人员关系最密切的生产经营等单位有哪些注意事项。

**生产、加工、储存、销售等生产经营单位**组织或委托有资质的消毒单位实施消毒。

**承运单位**负责组织或委托有资质的消毒单位，对装运前后的进口冷链食品装载运输工具组织实施消毒。

有如下几点需要注意：

- ①一线工作人员要落实个人防护措施。
- ②运输过程中，承运企业不得开箱。
- ③装载运输工具和包装原则上只进行一次预防性全面消毒，避免重复消毒，防止专为消毒作业实施掏箱、装箱，避免增加不必要的作业环节和成本，影响物流和市场供应。

**进口企业**负责如实申报进口产品信息，配合各生产经营单位开展消毒工作，并做好进口冷链食品的销售记录和流向记录。

整理/制图 程莉莉

# 滇中引水工地上 有一抹“厚道”景致

本报记者 陈昌云  
本报通讯员 庞大俊

“我们在干活，手太脏了。”王仕华手上有泥，怕握手脏了对方。

在云南昆明市富民县大营镇松林村一座大山上的施工队驻地，56岁的王仕华笑嘻嘻地搓着手走过来。

四川巴中人王仕华会理发，会干各种杂活，记者到他工班采访时，他正带人在建工地厕所，“这个活不累，也不难，这两天就可以完工了。”

王仕华现在的身份是滇中引水工程昆明2标松林洞出口综合班班长。

“老王的经历有些复杂。”也在工地现场的李建春介绍说，“他当过兵，是党员，干过村委会主任，在河南三门峡一个金矿打过洞子，搞过建筑，在高速公路打过工，修过铁路，今年6月才从大（理）临（沧）铁路来到滇中引水工地。”

李建春是中铁一局滇中引水工程昆明段施工2标项目经理部党支部书记。

“老王是我们这个施工标段松林洞出口的综合班班长，他这个职位很重要，我不认为他们是打杂。”李建春说，“滇中引水工程引水主体工程全长达664公里，其中隧洞占比高达92%以上，这是目前中国在建的最大水利工程，工程的安全、质量、进度的要求有多高不言而喻，工程的每一个细微环节都是相互关联的，都很重要，老王经验丰富、政治觉悟高，工作细腻周到，所以我们把他放在这个岗位，也是为工程的安全、质量、进度把关。”

王仕华这个班的工作，大到保障隧洞通风、风带、排水管、中央排水沟等工序工作面畅通，以排积水、通风、泥浆处理为主要工作，小到打扫卫生、检查管线，保障隧洞整洁，在施工队驻地维修整理各种水电设施等杂务，李建春说，“凡是开挖、爆破、出渣班组不干，不管的活计，都是他们干，都归他们管。”

昆明的六七月份是暴雨比较集中的时间段，隧洞渗、积水时有发生，会出现险情隐患，每当此时，王仕华就要带着他的班组24小时轮流坚守工地，疏通管道，抽排积水，疏浚淤泥杂物，以保障隧洞有一个正常施工的状态。

王仕华说，“做这个杂活，要求心要细，懂得多，会跨界干活，比如洞子里的消防器材要会使用管理，还要懂得喷浆，知道什么是围岩变形、怎样处理，而且我们的工作不定时，没有规律可循。”

中铁一局滇中引水工程昆明段施工2标项目经理部经理段良军说，“主业班组之所以能顺利打洞子，一定程度上，是综合班为他们奠定了基础，创造了作业条件。”

到中铁一局干活前，王仕华走南闯北，吃过很多苦头，到这之后，各种环境让他感到如春天般的温暖，“我不仅挣到了钱，还学到了好多东西，只能厚道做人，用心做事，力争早一天把松林隧洞打通。”